

东关大石桥:东入洛城的重要通道

□见习记者 王子君/文 记者 张光辉/图

瀍河,发源于孟津县横水镇寒亮村,顺流而下,蜿蜒70余里经洛阳城东汇入洛河。提起瀍河上所建的诸多桥梁,最富盛名的莫过于东关大石桥。

大石桥,又名黄公广济桥,横跨瀍河市区段之上,是古代东入洛阳城的重要通道。据史料记载,该桥始建于明嘉靖三十八年(公元1559年),为当时的内廷大司礼太监黄锦出资修建。

古代瀍河上建桥难,成桥易毁

据《尚书·洛诰》记载:“冬春之时,瀍河水微襄襄(qiān)可涉;夏秋雨集,潦(lǎo)水大至,宛如江海怒涛。”因此,在瀍河上建桥难,成桥易坏,屡修屡毁,历代不绝。

河南府城(今洛阳老城)东门外的瀍河上,明初曾有“以石为脚,架木其上”的和平桥,后被河水冲毁。明成化十五年(公元1479年),时任河南知府刘本,耗白银百万两,在瀍河上修建了一座三拱石桥,名曰:“中州瀍桥”。然而该桥桥拱过小,泄流不畅,不久即被洪水冲毁。

明正德三年(公元1508年),安徽人沈文华出任河南知府,复建三拱石桥,人称沈公桥。嘉靖三十六年(公元1557年)七月初二佛晓,大水凶猛成灾,沈公桥随流荡覆。此



后两年瀍河上无桥通行,百姓苦不堪言。

黄锦捐资修建东关大石桥

嘉靖三十八年(公元1559年),内廷大司礼太监黄锦回乡省亲,得知家乡父老无桥过河,便当即决定捐资建桥。黄锦委托其弟锦衣千户黄子钺亲自督办相关事宜,并嘱咐说:“建桥所需费用须自己筹措,不得向百姓索要分毫。尽快将桥建好,以便百姓通行。”

黄子钺受命后,亲自沿瀍河勘察,后在东关城门外选定桥址。当年11月,黄子钺率领工匠,开工建桥。仅用时6个月,瀍河上便落成一座中高11.20米、宽10.26米、长77.75米的5拱石桥。桥面用较规整的长方体青石横列平铺,两侧设有护栏,东西两岸加砌石块,以固堤岸。百姓感其义举,特在桥头竖碑撰记,将此桥命名为“黄公广济桥”。

历经风雨,石桥犹存

400多年过去了,在市井喧哗与战火

硝烟之中,东关大石桥依然挺立至今,(上图)成为洛阳似水流年可堪怀旧的象征。“东关大石桥不仅仅是豫西地区多拱石桥的代表,而且对研究民间桥涵建筑、石刻工艺具有较高的学术价值。”民俗、文史专家周得京说。

延伸阅读

黄锦其人

提起明代的太监,大家便会想到魏忠贤、刘瑾之流。然而黄锦和他们不大一样,他为人正直,除了捐资建桥,还为家乡做了不少好事。

黄锦,字尚,别号龙山,河南洛阳人,正德初年(公元1506年)入宫,被选派至兴王府为世子朱厚熜(cōng)伴读。正德十六年(公元1521年),朱厚熜入嗣帝位后,黄锦升为御用太监,此后又调任尚膳监、司设监、内官监太监。嘉靖二十四年(公元1545年),黄锦被封为司礼监金书,嘉靖三十二年(公元1553年),掌司礼监事兼总督东厂。

冯无飞,大家都在为你加油!

□记者 邓超 见习记者 李东慧

矢志不移兴修水利造福村民的宜阳县莲庄乡沙坡头村农民冯无飞,用8年的坚持和毅力感动了无数人。8日下午,老冯在冒严寒查看自己修筑的水利灌溉设施时,不慎滑至崖底,头部遭受重创,目前一直昏迷不醒。

伤势严重的冯无飞,牵动着大家的心,社会各界的关爱与援助,如潮水般涌向了这位令人肃然起敬的当代“愚公”。

9日上午,正当贫寒的老冯一家人为老冯的医疗费发愁的时候,洛阳日报报业集团领导送来了2万元,用于老冯的医疗救治。

在老冯的大女儿冯喜红的小本儿上,记录着这两天大家送来的其他爱心捐款:莲庄乡政府送来5000元,宜阳县政府送来1万元,宜阳县委宣传部送来5000元,河南省慈善总会送来1万元……

就在昨天晚上,洛阳日报报业集团全媒体新闻中心的54名新闻工作者,又将7000余元的集体爱心捐款送到了老冯的病床前。

经过这几天的精心治疗,医生说目前冯无飞的病情已趋向稳定。“老冯是个好人,我们要用爱重新唤醒他!”昨日,在洛阳网洛阳社区论坛上,网友们发出了这样的号召。

为汇聚网友爱心,洛阳网洛阳社区与洛阳日报报业集团全媒体新闻中心,将召集网友和记者,在今天下午2时30分集体赴解放军150医院看望冯无飞。如果您愿意参加,请登录洛阳网社区跟帖报名。



洛阳九鼎房地产有限公司祝贺

《洛阳日报》复刊30周年

同贺单位(排名不分先后)

苏州帝奥电梯有限公司	洛阳银江环保科技有限公司	河南天力电气设备有限公司
河南省高星实业有限公司	洛阳加斯特建材有限公司	德州国强五金制品有限公司
洛阳报砦商品混凝土有限公司	河南金水电缆集团有限公司	老城禹光管业供应站
河南康瑞装饰有限公司	江西船用阀门厂长安消防技术工程公司	洛阳星泰工贸有限公司
洛阳佛阳装饰工程有限公司	洛阳新天科技有限公司	山东北辰压力容器有限公司
洛阳增霖门窗幕墙有限公司	洛阳东申镀膜玻璃有限公司	洛阳市锐创电气设备有限公司
洛阳市洛龙区蓝天防水材料经销部	洛阳市华王装饰	洛阳东昊玻璃有限公司
洛阳市金牡丹园林绿化中心	洛阳海诺电气有限公司	洛阳市德源节能建材有限公司

1月13日 中和湾地下停车位开售

数量有限,先到先得,春节后全面调价,详情致电售楼部

敬请尚未入伙的3期业主,速来办理交房手续

■ 开发商: 洛阳九鼎房地产有限公司 ■ 项目地址: 新区滨河南路与凝碧北街交会处(南昌路西苑桥南头向东300米)。